一面是某些职校实习乱象仍然存在,一面是部分学生"混日子"的实习态度亟须转变——

实习要"靠谱"更要靠谱去实习



(网络网)

眼下,日新成校生,明新成校生,明新成校生,明新成校生,明新成校重。作为这话企实习方标企实习方标企实习者"顶宽制力校交,以了时,有子""被对别,有子""被对明,有子""被决分,以了时,有子""被决分,这些学完,这些"没"?

"学生去年才入校, 都在十六七岁左右,校方 催促家长交纳学费后,才 告知学生要去浙江某厂 实习4个月。"近日,在未 提前告知并征得同意的 情况下,四川绵阳一所职 校于9月初开学季便安排 学生赴外省实习的"神操 作",瞬间让家长们"炸开 了锅"。尽管校方及时对 实习安排进行了解释和 调整,但针对此次事件引 发的广泛社会讨论,仍然 使正在努力向上的职业 教育,在社会评价上又增 加了一个减分的"实锤"。

职校生进厂过渡期究竟要如何"渡"?"实习 安'靠谱,更要靠谱去实 习"成为《工人日报》记 者在多方采访过程中听 到的普遍呼声。

16岁学生要每天工作12小时

刚给孩子交完9160元学费,就被告知9月15日学校要带学生离川赴外省实习,每天不仅要工作12小时,还要轮值夜班,并且实习岗位与所学专业并不对口……刚开学不到一周的时间,谈及正在读职校高二的孩子被校方如此安排,赵女士的言语间尽是气愤,"还是16岁的学生,专业知识还没学多少,怎么就要被送进厂?"

记者发现,赵女士所提及 的这所涉事职校,近年来多次 因学生实习问题被诉诸舆论, 其中还有爆料称其用毕业证 威胁学生参加实习。但校方 始终坚称实习完全遵从学生自愿。在近日出现的风波中,校方则表态称"学生也可以自己找企业实习,对于夜班问题,会根据学生实际情况与企业交流,做出调整"。

职业教育离不开去广阔天地实践锻炼。到实际工作岗位实习,将课堂上学到的内容与工作实践结合,对于职业学校学生而言,尤为重要。早在2016年4月,教育部等五部门联合印发《职业学校学生实习管理规定》,有针对性地设置了实习的底线;2021年,教育部等八部门又修订了该规

定,以1个"严禁"、27个"不得" 为实习划出红线。不过,从现 实情况来看,似乎仍难以有效 禁绝"学生工"乱象。

"虽是极少数职校行为,却对职业教育发展全局产生却对职业教育发展全局产生报》记者在采访过程中,多比较招生就业负责人。"《工人多职校招生就业负责作""工学以有"校公司"等旗局手段让学生成了实际,不仅侵犯了的大型,不仅侵犯了的交上,影响着他们孩子的权益,影响着他们孩子的权益,影响着是望而生畏。

2 关键的职场"热身"期

"人企进厂实习,是职校生 关键的职场'热身'期,归根结 底,校方是最关键的'守门人'。" 成都交通高级技工学校建校 40余年,目前与成都轨道交通 集团有限公司合作办学。近年 来,该校依托国企优势资源,积 极探索"国企搭台、产教融合" 新模式,切实打通职业教育与 产业需求的"最后一公里"。

"优质的实习,事关职业教育的质量和职业教育的形象。"该校相关负责人表示,通过校内校外实训基地的打造、专业实训课程的开发,优化教学内容以及教学方法,既满足企业实际用人需求,也为

学生实习工作保驾护航。截至目前,该校已累计面向运营一线输送轨道交通领域高技能人才超4000人。

"历时8个月的实习,让我现在正式进入工作岗位后,迅速实现了角色的转换。"当前,开设订单班成为职校的普遍实践,成都交通高级技工学校2019级变配电班毕业生田丹丹便是受益者之一。作为学年唯一的配电专业订单班,去年顶岗实习期间,21名学生全部进入对口岗位一线实习,每一位学生都由一名工班所在的高级工师傅进行一对一指导。

"配电专业设备更新迭代

快,书本知识会滞后于生产-线的实际情况,顶岗实习是将 理论消化结合在实践中的重要 缓冲期。"订单班拥有优质的实 习保障,田丹丹觉得特别幸 运。从第一次走进真正的工作 环境、到第一次近距离聆听现 场教学,再到认认真真完成指 导老师布置看似简单操作的实 操任务,田丹丹每一天都能感 知到自己的细微进步,无论是 心理还是能力水平,都距离岗 位要求越来越近。实习期满 后,她便被分配至成都地铁运 营有限公司设备维保公司白莲 池运行监控工班试用,"还在考 察期,但有信心通关成功"。

3 进厂也有广阔天地

到所辖线路各站点开展防汛检查、消防检查,更换灭火器封条,对设备进行卫生打扫……事实上,由于配电工作的特殊性,田丹丹在顶岗实可的销助工作,涉及到相关设备的故障检修,就在指定位置远观,但由于勤奋且踏实肯干,备受师傅赏识,她便一点点"看"到了门道,学到了本事。

"遇到'靠谱'的实习生, 我们都分外珍惜。"职校毕业十 余年,成都瑞雪丰泰精密电子 股份有限公司技术中心工艺主 任(程序)杨建林一步步从基层 走向了管理岗,也从曾经的徒 弟成长为别人的师傅,同样也 切实感受到了职校生实习风气 的变化,"过去求着师傅教我们, 现在却是求着学生好好学"。

"实训不是试用,而是找师傅传授经验,很多东西学校里面学不到,只能手把手地教,但并不是所有学生都会认真对待。"杨建林告诉记者,企业的初级岗位,往往拿不到较高薪资,所以即便企业与学校建立了合作项目,但留不住人也是当前面临的现实,"一些职校实

习生'混日子''被动学',为的就是完成实训,拿到毕业证"。

(据《工人日报》)